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Diminuarea semnificativă a volumului construcţiilor, reducerea preţurilor pentru produsul final al ramurii
construcţiilor au dus la înăsprirea concurenţei dintre întreprinderile din domeniul construcţiilor. Perioada benefică de
dezvoltare a construcţiilor de pînă la 2009 a determinat o semnificativă creştere a numărului întreprinderilor. În
condiţiile create se demonstrează a fi actuale identificarea şi cercetarea factorilor, ce influenţează competitivitatea
întreprinderii în perioada de criză, stabilirea strategiei de atingere a avantajelor competitive sustenabile.

Scopul cercetării este generalizarea bazelor teoretice ale competitivităţii întreprinderii, identificarea şi
cercetarea avantajelor competitive ale întreprinderilor din domeniului construcţiilor în condiţiile din Republica
Moldova.

Cuvinte-cheie: competitivitatea sustenabilă, factori de influenţă asupra competitivităţii, întreprindere de
construcţii

The construction scopes dramatically decreasing during the last few years and the declining prices for
construction project deliverables have led to more intensive competition among the construction industry players. The
market environment favourable for the development of the construction industry till 2009 had resulted in the emergence
of a considerable number of new industry players. So an issue highly relevant in the current situation is identification
and analysis of the competitiveness drivers against the crisis background and determination of the strategies that yield
more sustainable competitive strengths.

The paper is aiming to summarize on the theory framework underlying the company competitiveness concept
and to identify and research the competitive edges of the construction industry players in Moldova.
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Sporirea competitivităţii întreprinderilor ce activează în domeniul construcţiilor capitale reprezintă una din
problemele actuale ale economiei naţionale, care necesită o cercetare sistemică multilaterală. O importanţă deosebită
capătă subiectul în perioada de criză a pieţii construcţiilor, în condiţiile în care sporirea competitivităţii întreprinderilor
semnifică dacă nu păstrarea poziţiilor anterioare, cel puţin elementara,,supravieţuire” a întreprinderii.

Competitivitatea reprezintă unul din termenii cei mai discutaţi la nivelul economiei moderne, deşi o definiţie
clară şi o opinie unică privind sensul ei nu există. Competitivitatea poate fi analizată şi raportată la mai multe niveluri -
de ţară, de ramură, de întreprindere, de produs. Iar între nivelurile menţionate există o interlegătură [7].

Competitivitatea la nivel de ţară se analizează reieşind din competitivitatea ramurilor ce o formează, atît pe
piaţa internă, cît şi pe piaţa externă. Competitivitatea la nivel de ramură reprezintă aptitudinea întreprinderii de a obţine
avantaje concurenţiale faţă de întreprinderile din alte ramuri, iar la nivel de întreprindere este capacitatea ei de a
identifica schimbările de mediu şi de a se adapta la ele cît mai rapid [2, p. 74].

Competitivitatea unei întreprinderi reflectată prin capacitatea acesteia de a fi competitivă pe piaţă, de fapt se
fundamentează pe raportul dintre costurile şi preţurile producţiei fabricate.

Reieşind din componentele mediului de afaceri, competitivitatea poate fi analizată din aspect static şi dinamic.
În cazul competitivităţii statice primordială este concurenţa prin preţ, întreprinderile bazîndu-se pe costul redus al forţei
de muncă şi al resurselor. Competitivitatea în acest caz se bazează pe menţinerea sau reducerea costurilor de producţie.

Competitivitatea dinamică rezultă din caracterul fluctuant al mediului concurenţial, şi implică nu numai
aspectele legate de preţuri şi costuri, dar şi altele precum capacitatea întreprinderii de a se adapta la condiţii noi, de a
prelua şi implementa inovaţiile, de a învăţa. ,,În acest context, competitivitatea este definită ca capacitatea firmelor de a-
şi moderniza permanent facilităţile tehnologice pentru a produce bunuri şi furniza servicii care sunt capabile să
concureze pe plan internaţional” [6].

Anticipate activităţilor legate de sporirea competitivităţii întreprinderii sunt cercetările privind factorii ce
influenţează asupra capacităţii de competitivitate. Toţi factorii pot fi convenţional divizaţi în două grupe mari: factorii
mediului extern, ce reflectă influenţa situaţiei politice, economiei naţionale, progresului tehnic, proceselor sociale, stării
ecologice şi factorii interni ai întreprinderii, ce ţin de domeniul conducerii, organizării procesului de producere şi
realizare a produselor fabricate, lucrărilor şi serviciilor.

Factorii externi (cu influenţă la nivel macroeconomic) sunt factorii pe care întreprinderea nu îi poate
controla, şi unicul lucru pe care îl poate face este să se adapteze la ei. Deşi, componentele mediului social, ecologic,
politic, economic, tehnologic nu pot fi dirijate de întreprindere, sunt esenţiale pentru competitivitatea acestei,
verificîndu-i flexibilitatea, capacitatea de a se adapta la schimbări.
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În acelaşi timp există factori, atribuiţi la cei externi, care reflectă şi activităţile corporative, adică de
interacţiunea dintre companie şi mediu. ,,De exemplu, activităţile de cercetare, dezvoltare, inovare, suma de valoarea
adăugată brută, succesul investiţiilor sunt aspecte definite la nivelul economiei naţionale, pe de o parte, şi care pot fi
influenţate de cooperarea activă a sectorului corporativ pe de altă parte” [2, p. 80].

Cercetînd întreprinderea în calitate de sistem deschis, pot fi identificate următoarele elemente componente ale
acesteia, care reflectă atît resursele întreprinderii, cît şi domeniile administrate: tehnice; de execuţie; financiare; de
realizare a produselor, lucrărilor şi serviciilor; de management; particularităţi instituţionale. Toate aceste elemente care
formează factorii interni (cu influenţa la nivel de întreprindere) în cazul realizării unei anumite strategii, pot fi
examinate în calitate de factori, care exercită influenţă asupra competitivităţii întreprinderii pe plan intern. Fiecare
dintre aceste elemente se caracterizează printr-un anumit ansamblu de indicatori, în baza cărora poate fi identificat locul
întreprinderii în mediul concurenţial (tab. 1).

În aşa mod, companiile de construcţii au suficient de multe direcţii de dezvoltare a competitivităţii. Evident, că
nu toate resursele interne şi elementele mediului intern pot fi analizate în calitate de avantaje concurenţiale. Utilizarea
eficientă a resurselor interne, identificarea caracteristicilor şi particularităţilor necesare pieţii producţiei construcţiilor,
stabilirea valorii indicatorilor cheie a dezvoltării în ansamblu, permite dezvoltarea competitivităţii întreprinderii.
Reuşita fiecărei întreprinderi se întemeiază pe competente particulare, dar printre criteriile de performanţă ce creează un
grad sporit de competitivitate se numără:

 productivitatea muncii;
 costul muncii;
 gradul de satisfacţie a cerinţelor beneficiarilor;
 calitatea produselor şi serviciilor [3].

Tabelul 1. Factorii de competitivitate la nivel de întreprindere
Baza de comparaţie Indicatori
Competitivitate financiara *mărimea profitului

*capacitatea de autofinanţare, suma si scadenta împrumuturilor
*potenţial de randament financiar: rentabilitatea capitalurilor proprii
*potenţial de solvabilitate: aptitudinea de a face fata la rambursări

Competitivitate comerciala *partea de piaţă, evoluţia cifrei de afaceri, pragul de rentabilitate
*notorietatea comerciala: imaginea de marca, fidelitatea clienţilor, coerenta gamei de
produse, nivelul bugetului publicitar

Competitivitate umana *îndemînarea mîinii de lucru, nivelul de calificare, rata absenteismului, rata încadrării
Competitivitatea tehnica *natura echipamentului: vechime, performanta

*avans tehnic, importanta cercetării-dezvoltării, nivelul de automatizare
*aprovizionarea, relaţiile cu furnizorii, rotaţia stocurilor

Competitivitate manageriala *profilul conducătorilor: vîrsta, experienţa, studii, formare
*capacitatea de conducere: aptitudinea comandamentului, a delegării, a negocierii, a
spiritului de sinteza
*valoarea colaboratorilor, gradul de coeziune al echipei

Competitivitatea
organizaţională

*forma structurii organizatorice, numărul nivelurilor ierarhice
*natura delegării deciziilor, gradul de descentralizare, circulaţia informaţiilor
*gradul de integrare al indivizilor si serviciilor la obiectivele firmei, modul de
realizare al controlului,starea climatului social

Sursa: [3]

Competitivitatea întreprinderi urmează să fie în creştere în cazul integrării cît mai ingenioase a datelor despre
mediu în strategiile, obiectivele şi activităţile firmei. Principalele direcţii a cărora dezvoltare ar asigura sporirea
competitivităţii întreprinderilor din domeniul construcţiilor sunt:

 concurenţa;
 inovaţiile;
 lucrările de cercetare şi proiectare.
Urmează să fie analizat fiecare domeniu în parte.

Concurenţa. Concurenţa în calitate de,,luptă în urma căreia cel mai bine pregătit supravieţuieşte”, solicită de
la întreprindere acele activităţi, măsuri, implementarea strategiilor care ar asigura obţinerea unui avantaj concurenţial.

Avantajul concurenţial al întreprinderii reprezintă excelenţa, înalta competenţă a întreprinderii într-un anumit
domeniu sau în producerea unei mărfi comparativ cu alte firme concurente. Factor al avantajului competitiv este un
component (factor) concret al mediului intern sau extern al întreprinderii, prin care ea este superioară faţă de alte
întreprinderi concurente.

Factorii de nivel inferior ai competitivităţii întreprinderii pot fi uşor atinşi şi se modifică rapid, respectiv nu vor
asigura menţinerea avantajului concurenţial. Avantajele concurenţiale de un nivel mai superior sunt legate de modificări
concrete în activitatea întreprinderii din punct de vedere a factorilor strategici, care determină poziţia în lupta
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concurenţială. După Porter în calitate de avantaje concurenţiale de rang superior pot fi enumerate: tehnologii patentate,
diferenţierea prin produse sau servicii unice, nivelul înalt de profesionalism a angajaţilor. Astfel, sursa principală de
formare şi menţinere a avantajului concurenţial al unei întreprinderi este permanenta reînnoire şi dezvoltare
inovaţională a producerii [5, p. 358].

Situaţiei actuale din domeniul construcţiilor din Republica Moldova îi este specifică scăderea cererii faţă de
rezultatul final al ramurii construcţiilor, volume mici de lucrări.

Un alt indicator care reflectă starea pieţii şi situaţia din punct de vedere a concurenţei este numărul de
întreprinderi ce activează pe respectiva piaţă, şi cum acesta variază. Numărul întreprinderilor de construcţii pe parcursul
anilor 2007-2014 este prezentat în tabelul 2.

Tabelul 2. Numărul organizaţiilor de construcţii, pe forme de proprietate
Anul
Nr. de organizaţii 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Total, dintre care forma de
proprietate: 1 003 1 059 1 145 1 081 1 146 1 426 1 269 1 304

Publică 35 34 33 35 26 24 12 12
Privată 884 946 1 041 980 1 046 1 309 1 201 1 241
Mixtă (publică şi privată), fără
participare străină 60 56 46 48 50 52 22 21

Străină 11 10 9 7 11 17 14 15
A întreprinderilor mixte 13 13 16 11 13 24 20 15

Sursa: [8]

Drept urmare a analizei datelor statistice privind numărul întreprinderilor poate fi observat faptul că dinamica
variaţiei numărului de întreprinderi din sectorul privat şi din sectorul public se deosebeşte. Astfel, dacă în cazul
întreprinderilor publice poate fi observată o pronunţată dinamică de reducere a numărului de întreprinderi, apoi pentru
cele din sectorul privat se atestă o creştere pînă în 2012, care este urmată de descreştere în anul 2013 şi nesemnificativă
creştere în 2014.

În structura întreprinderilor de construcţii predomină întreprinderile ce execută lucrări speciale de construcţii
(acestea constituie 49,2% din numărul total de întreprinderi), acestea fiind urmate de întreprinderile ce edifică clădiri
(31,0% din numărul total). Întreprinderile, ce execută lucrările de construcţii–montaj a construcţiilor civile, constituie
19,8% de la numărul total de întreprinderi de construcţie din Republica Moldova [8].

Volumul mediu anual al lucrărilor de construcţii–montaj efectuate în anul 2015 de către o întreprindere ce
efectuează lucrări speciale de constricţii a constituit 4 130 mii lei, de către o întreprindere ce efectuează construcţii de
clădiri – 9 719 mii lei, iar de către o întreprindere ce activează în domeniul construcţiilor civile 12 506 mii lei [8].

Totodată, circa 30% din numărul total al întreprinderilor de construcţii au raportat lipsa veniturilor din vînzări
în anul 2015[8]. Aşadar, situaţia în domeniul construcţiilor este destul de complicată, fapt ce duce la creşterea
concurenţei în ramură.

Reducerea numărului de întreprinderi semnalează despre lipsa unor bariere foarte înalte de ieşire. Barierele de
ieşire pentru întreprinderile ce activează în domeniile de activitate ce se află în declin sunt diferite, cele mai răspîndite
fiind: costurile fixe mari de ieşire, activele specializate cu o viaţă îndelungată, barierele informaţionale, barierele
manageriale sau emoţionale [1, p. 230-233].

Un alt aspect care va influenţa inevitabil asupra concurenţei şi gradului ei este legislaţia din domeniu şi regulile
din domeniul negocierilor. În Republica Moldova există un cadrul legislativ dezvoltat în domeniul concurenţei, precum
şi funcţionează o instituţie care controlează aplicatibilitatea lui. Astfel, Consiliul Concurenţei în calitate de autoritate
publică autonomă, responsabilă faţă de Parlament, asigură aplicarea şi respectarea legislaţiei din domeniu, ajutorului de
stat şi publicităţii în limitele competenţei sale.

Inovaţiile. Activitatea inovaţională este îndreptată spre dezvoltarea sectorului de producere a economiei, care
la rîndul său reprezintă infrastructura economiei. Inovarea este rezultatul final al activităţii inovaţionale reprezentat de
un produs nou sau necesar pe piaţă. Anume inovaţiile stabilesc nivelul potenţialului de dezvoltare pe termen lung al
întreprinderii [5, p. 359].

Dacă sunt analizate comparativ întreprinderile mari şi mici, atunci cele ce formează business-ul mic şi mijlociu
prezintă prin sine forma organizatorică a întreprinderilor cea mai flexibilă, dinamică şi răspîndită (în 2015 în Republica
Moldova ponderea întreprinderilor mici şi mijlocii în total de întreprinderi constituia 97,2%) [8]. Anume în respectivul
sector se produce şi se află în circulaţie cea mai mare parte a resurselor naţionale, care servesc drept bază pentru
dezvoltarea economiei oricărui stat.

Întreprinderile mari sunt prioritar orientate spre maximizarea profiturilor, de cele mai dese ori deţin monopolul
şi nu au stimuli faţă de activitatea de antreprenoriat, posedă o specializare excesivă, li-e frică să rişte, colaboratorilor
acestor întreprinderi le este specific carierismul şi lipsa de iniţiativă. În opoziţie companiilor mari, întreprinderile mici
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activează conform principiului de orientare spre nevoi. Întreprinderile ce formează business-ul mic sunt cele mai
sensibile la inovaţii, ceea ce asigură anumite avantaje din punct de vedere a concurenţei în condiţiile în care starea
mediul extern se poate modifica. Asigurarea stabilităţii şi menţinerii avantajelor concurenţiale presupune desfăşurarea
mai multor măsuri interconectate între ele: sporirea considerabilă a siguranţei funcţionării întreprinderilor de construcţii
şi respectare riguroasă a prevederilor contractuale, sporirea calităţii producţiei finale a ramurii construcţiilor,
modificarea specificului obiectelor edificate, şi adaptarea mai bună a acestora la cerinţele ce se modifică faţă de
procesul de producere, asigurarea activităţii fără pierderi, majorarea mobilităţii angajaţilor întreprinderilor de construcţii
[4, p. 376].

Ramura construcţiilor se consideră una foarte conservativă, fapt ce se datorează specificului producţiei, de
aceia ea are indicatori foarte reduşi în ceea ce ţine de posibilitatea dezvoltării din punct de vedere ştiinţific şi
inovaţional. Astfel, cheltuielile medii la nivel mondial pentru lucrările de cercetări ştiinţifice teoretice şi practice, în
diferite domenii ale economiei în procente reieşind din vînzări sunt următoarele: toate industriile – 3,4-3,5%;
semiconductori – 15,5%; chimia – 4,7%; calculatoare şi tehnică de oficiu – 4,6%; construcţia de automobile - 3,8%;
construcţii 0,2-0,4%. Cu excepţia a două state scandinave puţin populate (Finlanda şi Suedia), doar în S. U. A. şi
Japonia există un nivel stabil înalt de investiţii în cercetarea şi dezvoltarea tehnologiilor de construcţii – sumele alocate
constituind aproximativ 3% din PIB [5, p. 362].

Lucrări de cercetare şi de proiectare. De la finele anilor ’80 ai secolului trecut companiile de construcţii din
Japonia au depăşit colegii săi din S. U. A. în aşa domenii ca: construcţia tunelurilor în soluri moi, proiectarea şi
construcţia clădirilor inteligente, robotizarea construcţiilor. Inovaţiile din construcţii se justifică doar în contextul
problemelor de program. Un asemenea context este stabilit la nivel internaţional, încît rămîne doar calcularea costului
obţinerii totalităţii scopurilor propuse.

În Republica Moldova ştiinţa din domeniul construcţiilor nu se dezvoltă, ea supravieţuieşte. În ţara au venit în
mod masiv tehnologiile şi materialele de construcţii noi din alte state. Cota cercetărilor naţionale este foarte mică.
Producătorilor de materiale de construcţie le este cu mult mai simplu de a utiliza pentru fabricare unui anumit produs o
tehnologie străină, decît de a aloca resurse pentru elaborarea tehnologiei şi produselor proprii care ar corespunde
cerinţelor climaterice şi de altă natură din regiune. O situaţie similară este creată şi în alte state CSI. După cum
menţionează cercetătorii ruşi, preferinţă se acordă companiilor de construcţii, partenerilor străini, care oferă produse
cele mai accesibile din punct de vedere al preţului, termenelor, tehnologiilor şi altor condiţii prevăzute în contract. De
aceia transferul tehnologic se realizează doar prin intermediul tehnologiilor deja existente, utilizate în masă şi
neprogresive, ceea ce deloc nu favorizează realizarea proiectelor inovaţionale în domeniul construcţiilor [5, p. 363].

În contextul necesităţii sporirii competitivităţii este important de menţionat despre creşterea continuă a
aplicatibilităţii inovaţiilor tehnico-ştiinţifice. Fiecare întreprindere, ramură economică, stat poate apela la rezultatele
progresului tehnico-ştiinţific, fiind evident avantajul aplicării licenţierii, brevetării, franchising-ului, funcţionării
întreprinderilor mixte, fuziunilor.

Caracterul limitat al pieţii inovaţiilor, la nivelul pieţii interne a unui singur stat, creează necesitatea dezvoltării
mecanismelor de implementarea a inovaţilor elaborate în alte state.

Astăzi una din direcţiile prioritare de dezvoltare în domeniul construcţiilor este utilizarea tehnologiilor de
economisire a energiei şi utilizarea surselor alternative de energie [4, p. 376].

Concluzii
Dezvoltarea competitivităţii întreprinderilor de construcţii poate avea loc drept urmare a obţinerii rezultatelor

pozitive în următoarele direcţii independente:
 tehnologică (utilizarea materialelor şi tehnologiilor de construcţii noi care nu au fost anterior aplicate în

ţară);
 organizatorică (perfecţionarea metodelor de administrare, crearea de noi structuri organizatorice; revizuirea

şi perfecţionarea funcţiilor de administrare la toate nivelurile);
 ecologică (este unu subiect foarte actual în contextul tendinţei de protecţie a mediul ambiant, reflectată în

acte, tratate de nivel internaţional şi naţional; utilizarea materialelor ecologice, aplicarea tehnologiilor care
minimalizează impactul negativ asupra mediului; edificarea caselor,,verzi”);

 inovaţională (implementarea celor mai noi realizări ale progresului tehnico-ştiinţific; desfăşurarea
proiectelor unice, care pot servi drept model şi exemplu de dezvoltare inovaţională).

Astfel, fiecare întreprindere de construcţii reieşind din spectrul existent de direcţii de dezvoltare poate alege
strategia concurenţială proprie care îi va asigura creşterea vînzărilor, atragerea de noi clienţi şi sporirea cotei de piaţă
deţinute.

O analiză cuprinzătoare a factorilor mediului intern şi extern a întreprinderilor de construcţii, în condiţiile
actuale din Republica Moldova, predetermină baza necesară pentru justificarea parametrilor cheie ai competitivităţii
întreprinderilor de construcţii la nivel regional.

Generalizînd rezultatele prezentei cercetări trebuie de menţionat că aspectele metodologice ale soluţionării
eficiente a problemei sporirii competitivităţii întreprinderilor de construcţii predetermină necesitatea identificării
întregului sceptru de factori ce exercită influenţă asupra competitivităţii întreprinderilor de construcţii şi a indicilor
cheie ale dezvoltării acestora.
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